

Comunicato stampa

Risultato d'esercizio 2009

Sviluppo positivo del commercio dell'energia e risultato finanziario soddisfacente

Berna, 18 marzo 2010

Il Gruppo BKW nell'esercizio 2009 ha consolidato, nonostante la difficoltosa situazione economica, la sua posizione di mercato e ha aumentato il suo fatturato. Il rendimento totale consolidato rispetto all'anno precedente è stato incrementato del 2,8 % a 3'592,6 milioni di CHF. Una redditività sempre ottima, l'effetto straordinario e la distensione dei mercati finanziari si sono riflessi positivamente sul risultato. Il margine operativo lordo prima di ammortamenti e svalutazioni (EBITDA) è cresciuto del 6,4%, attestandosi a 501,6 milioni di CHF. La stabilizzazione dei mercati finanziari ha portato ad un netto aumento del risultato finanziario e ad un equivalente incremento dell'utile. L'utile netto dell'esercizio in rassegna ammonta a 298,5 milioni di CHF.

Nel 2009 le vendite di energia elettrica del Gruppo BKW sono state accresciute del 5% rispetto all'anno precedente a complessivamente 27'255 GWh. La produzione di energia elettrica ha registrato un aumento di 224 GWh totali passando a 10'523 GWh (10'299 GWh). La positiva evoluzione è riconducibile principalmente ad un incremento della produzione pari a 40 GWh da forza idrica e a 273 GWh da centrali termiche (Livorno Ferraris). La produzione da centrali nucleari ha registrato un lieve regresso dell'1,7% a causa dei ridotti acquisti dalle centrali nucleari francesi ed è sceso a 5'784 GWh (5'884 GWh). Positiva è invece stata l'evoluzione della produzione della centrale nucleare di Mühleberg, che grazie ai continui investimenti in lavori di modernizzazione ha conseguito un valore record di 2'960 GWh nette (2'956 GWh). La generazione da nuove energie rinnovabili, gestita dal Gruppo BKW stesso, è aumentata a 39 GWh. Tenendo anche conto della produzione da impianti non direttamente gestiti da BKW, come ad esempio i parchi eolici nel Suditalia, la produzione passa a 94 GWh.

Posizione rafforzata sul mercato interno

A partire dall'esercizio in esame BKW pubblica informazioni sui segmenti operativi basate sui settori di attività. BKW dispone di tre segmenti operativi: Energia Svizzera, Energia internazionale e commercio e Reti. L'introduzione dell'informativa sui segmenti operativi contribuisce a migliorare la trasparenza. Le informazioni sui segmenti operativi sono già state pubblicate per il primo semestre.

Il segmento operativo Energia Svizzera ha accresciuto il proprio volume d'affari del 26,8% raggiungendo 2'054,2 milioni di CHF. I ricavi netti generati dai clienti esterni hanno registrato un aumento dell'11,4% attestandosi a 1'117,4 milioni di CHF (1'003,2 milioni di CHF). La divisione Vendite Svizzera, appartenente a questo segmento, rispetto all'anno precedente ha incrementato le proprie vendite elettriche dell'1% passando a 8'075 GWh (7'978 GWh). L'incremento di 97 GWh è riconducibile principalmente ad un aumento delle vendite e all'acquisizione di nuovi clienti al di fuori della tradizionale area di approvvigionamento. Considerando la regressione dell'economia svizzera il risultato conseguito dal segmento operativo è buono.

BKW

BKW FMB Energie AG
Media Communications
Viktoriaplatz 2
3000 Bern 25

Telefon 031 330 51 07
Telefax 031 330 57 90

info@bkw-fmb.ch
www.bkw-fmb.ch

Positivo andamento del commercio dell'energia e consolidamento della posizione internazionale

Il volume d'affari del segmento operativo Energia internazionale e commercio è cresciuto del 9,6 %, raggiungendo quota 3'094,3 milioni di CHF. Il buon risultato è dovuto al commercio dell'energia, che nonostante la complicata situazione di mercato, ha registrato un andamento positivo. Le vendite commerciali nella gestione sono aumentate a 12'638 GWh (11'882 GWh). Il volume d'affari così conseguito è stato incrementato del 7,9% a 1'456,9 milioni di CHF (1'350,2 milioni di CHF). La previdente strategia di copertura ha permesso di concludere in tempo e a prezzi interessanti contratti di fornitura per il 2009. Anche le cosiddette long positions di 2'500 GWh all'anno sono state ampiamente ridotte per i prossimi tre anni (97% per il 2010, 72% per il 2011 e 38% per il 2012).

Il Commercio, grazie all'integrazione di uno sfruttamento di opportunità di mercato a breve termine e ad una vincente strategia di negoziazione a proprio conto, ha conseguito nuovamente un soddisfacente risultato. Nel 2009 anche la divisione Vendite internazionali, nonostante la crisi e la generale diminuzione del consumo di energia, ha consolidato la sua posizione e ha incrementato del 10,9% le proprie vendite attestandole a 5'768 GWh (5'201 GWh). Nonostante la netta diminuzione dei prezzi, rispetto al 2008, la cifra d'affari conseguita si è ridotta dell'11,4% a 591,1 milioni di CHF.

Nel secondo semestre del 2009 sono stati rivalutati entrambi i progetti di centrali combinate a gas in Italia e apportate delle rettifiche di valore per 31 milioni di CHF.

La congiuntura ha inciso sul commercio del segmento Reti

Il segmento operativo Reti ha registrato un volume d'affari stabile pari a 647,5 milioni di CHF, con una lieve diminuzione dell'1,9%. La quantità di energia fornita a clienti e partner di distribuzione attraverso la rete di BKW è scesa del 5% a causa della congiuntura. Oltre al regresso del volume d'affari si è dovuto tener conto di alcuni effetti negativi riconducibili a interventi regolatori. La crescita registrata nel settore delle prestazioni di rete ha compensato solo in parte gli effetti negativi.

Risultato operativo soddisfacente e risultato finanziario in miglioramento

Il margine operativo lordo prima di ammortamenti e svalutazioni (EBITDA) è cresciuto del 6,4%, attestandosi a 501,6 milioni di CHF (471,3 milioni di CHF). La crescita è riconducibile da un lato al soddisfacente risultato operativo nel commercio dell'energia. Dall'altro anche alla variazione degli eccedenti di 28,6 milioni di CHF, legati ai piani di previdenza, che si sono riflessi positivamente sul risultato. Il risultato operativo (EBIT) è aumentato del 5,3% portandosi a 356,9 milioni di CHF (338,9 milioni di CHF). Segnato dalla ripresa dei mercati azionari, il risultato finanziario nel 2009 dal valore negativo dell'anno precedente di 167,3 milioni di CHF è aumentato a 28,2 milioni di CHF. La distensione sui mercati finanziari ha permesso di conseguire profitti di cambio specialmente nel caso dei fondi di disattivazione e di smaltimento. Contrariamente all'anno precedente l'evoluzione positiva del commercio dell'energia non è stata influenzata da un risultato finanziario negativo. L'utile netto del Gruppo BKW è aumentato del 115,2% a 298,5 milioni di CHF rispetto al 2008 (138,7 milioni di CHF).

Progetti strategici e partnership

Nell'esercizio in esame sono stati portati avanti i progetti volti al mantenimento e al consolidamento della futura posizione di mercato. Tali propositi strategici avevano l'obiettivo di consolidare la presenza al di fuori della tradizionale area di approvvigionamento nell'ambito di piattaforme di cooperazione e di distribuzione, nonché potenziare le capacità produttive in Svizzera, in particolare per quanto riguarda la pianificazione dei lavori per la sostituzione della centrale nucleare di Mühleberg, ma anche dei progetti nell'ambito delle nuove energie rinnovabili. Nel mercato italiano e

tedesco BKW ha seguito l'assetto organizzativo del portafoglio di produzione iniziato negli anni scorsi. In Germania ha avviato una partnership strategica con il gruppo juwi, un'azienda leader nel settore delle nuove energie rinnovabili. Nonostante l'ampio sostegno da parte del comune in cui è situata l'azienda, i lavori di progetto per la costruzione di una centrale termica a carbone a Dörpen (Bassa Sassonia) sono stati sospesi per mancanza di acquirenti di calore – requisito fondamentale per la realizzazione dell'impianto. In Italia BKW e la Fortore Energia S.p.A. hanno avviato anche una partnership strategica per il potenziamento delle capacità eoliche.

Difficile contesto regolatore e adeguamenti di prezzo a favore della sicurezza di approvvigionamento

Il quadro regolatorio pubblicato nel corso dell'esercizio in rassegna dalla Commissione federale dell'energia elettrica (EiCom) con l'emissione di diverse ordinanze ha costretto BKW ad adire le vie legali. L'obiettivo di BKW è quello di chiarire le condizioni di base legali specialmente in merito ai futuri investimenti nei settori dell'energia e delle reti. Per questa ragione BKW prevede di presentare ricorso presso il Tribunale federale amministrativo anche contro l'ordinanza che l'EiCom emetterà quest'anno e che decreterà una riduzione dei costi e delle tariffe della rete di trasmissione.

BKW, vista la difficile situazione congiunturale nell'anno in esame, ha rinunciato ad un aumento dei prezzi dell'energia. In vista di una sicurezza d'approvvigionamento a lungo termine già allora aveva fatto presente che nel 2011 non sarebbe più stato possibile evitare gli adeguamenti di prezzo, che, si prevede, dovrebbero rimanere al di sotto del 10%.

Prospettive 2010

Il Gruppo BKW per l'esercizio in corso prevede una stabile evoluzione del commercio dell'energia ed un fatturato simile a quello dell'anno precedente. I tuttora bassi prezzi dell'energia sui mercati internazionali, l'insicura evoluzione della congiuntura, le nuove direttive regolatorie e gli investimenti in progetti strategici, in particolare per il potenziamento della produzione, potrebbero gravare sul risultato operativo. Considerando tutti questi fattori, sarà difficile conseguire l'EBITDA dell'anno precedente, rettificato dell'effetto straordinario degli adeguamenti legati ai piani di previdenza. Il risultato finanziario dipende dall'evoluzione dei mercati finanziari. Ipotizzando che la ripresa economica sia terminata e che i mercati finanziari rimangano stabili, bisogna attendersi un guadagno netto inferiore a quello dell'anno passato.

Assemblea generale 2010

Il Consiglio d'amministrazione proporrà all'Assemblea generale del 16 aprile 2010 un dividendo di 2,50 CHF per azione (2,30 CHF). Il pagamento del dividendo sarà effettuato il 23 aprile 2010. Il rapporto semestrale sarà pubblicato il 16 settembre 2010.

Rapporto annuale e rapporto finanziario 2009 sono disponibili agli indirizzi:

www.bkw-fmb.ch/rapportoannuale09

www.bkw-fmb.ch/rapportofinanziario09

Le aspettative espresse e le previsioni fatte all'interno di questo testo si basano su supposizioni e sono soggette a rischi ed insicurezze. I risultati effettivi possono differire dalle aspettative espresse e dalle previsioni fatte. Il testo è pubblicato in lingua tedesca, francese, inglese ed italiana. Fa fede l'originale in lingua tedesca.